

人民日报

RENMIN RIBAO

人民网网址: http://www.people.com.cn

2021年7月

13

星期二

辛丑年六月初四

人民日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 11-0065

代号 1-1

第 26666 期

今日 20 版

中共中央国务院印发《关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》

新华社北京7月12日电 在中国共产党成立100周年之际,中共中央、国务院印发了《关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》(以下简称《意见》)。《意见》指出,思想政治工作是党的优良传统、鲜明特色和突出政治优势,是一切工作的生命线。加强和改进思想政治工作,事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力。《意见》包括总体要求、把思想政治工作作为治党治国的重要方式、深入开展思想政治教育、提升基层思想政治工作质量和水平、推动新时代思想政治工作守正创新发展、构建共同推进思想政治工作的新格局六个部分。

《意见》指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视思想政治工作,采取一系列重大举措切实加以推进,思想政治工作有效发挥了统一思想、凝聚共识、鼓舞斗志、团结奋斗的重要作用,全党全社会思想上的团结统一更加巩固,我国意识形态领域形势发生了全局性、根本性的转变。

《意见》明确,新时代加强和改进思想政治工作的指导思想是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三

中、四中、五中全会精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,坚持稳中求进工作总基调,围绕巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位、巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础这一根本任务,自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的职责使命,把思想政治工作作为治党治国的重要方式,着力固根基、扬优势、补短板、强弱项,提高科学化规范化制度化水平,充分调动一切积极因素,广泛团结一切可以团结的力量,为人民服务,为中国共产党治国理政服务,为巩固和发展中国特色社会主义制度服务,为改革开放和社会主义现代化建设服务。

《意见》指出,新时代加强和改进思想政治工作的方针原则是:坚持和加强党的全面领导,把思想政治工作贯穿党的建设和国家治理各领域各方面各环节,牢牢掌握工作的领导权和主动权。坚持以人民为中心,践行党的群众路线,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,组织群众、宣传群众、教育群众、服务群众,强信心、聚民心、暖人心、筑

同心。坚持服务党和国家工作大局,全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,坚持系统观念,把思想政治工作与经济建设和其他各项工作结合起来,为党和国家中心工作提供有力政治和思想保障。坚持遵循思想政治工作规律,把显性教育与隐性教育、解决问题与解决实际问题、广泛覆盖与分类指导结合起来,因地、因人、因事、因时制宜开展工作。坚持守正创新,推进理念创新、手段创新、基层工作创新,使新时代思想政治工作始终保持生机活力。

《意见》指出,要把思想政治工作作为治党治国的重要方式。强化党委(党组)主体责任,各级党委(党组)要切实负起政治责任和领导责任,建立健全思想政治工作责任制,制定思想政治工作责任清单,明确落实措施和推进步骤。党的基层组织要认真贯彻党章党规要求,做好党员和群众的思想政治工作。坚持党要管党、全面从严治党,以党的政治建设为统领,坚持思想建党和制度治党相统一,把思想政治工作落实到党的各项建设之中。加强党对国家和社会的全面领导,善于运用思想政治工作和体制机制优势,

(下转第二版)

为全面建设社会主义现代化国家提供强大精神动力

本报评论员

思想政治工作是党的优良传统、鲜明特色和突出政治优势,是一切工作的生命线。在中国共产党成立100周年之际,中共中央、国务院印发《关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》,站在党和国家事业发展全局的高度,就新时代加强和改进思想政治工作作出重要部署,对于充分调动一切积极因素,广泛团结一切可以团结的力量,为人民服务,为中国共产党治国理政服务,为巩固和发展中国特色社会主义制度服务,为改革开放和社会主义现代化建设服务,具有重大意义。

加强和改进思想政治工作,事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视思想政治工作,采取一系列重大举措切实加以推进,思想政治工作有效发挥了统一思想、凝聚共识、鼓舞斗志、团结奋斗的重要作用,全党全社会思想上的团结统一更加巩固,我国意识形态领域形势发生了全局性、根本性的转变。奋斗新时代、奋进新征程,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,战

胜前进道路上的各种风险挑战,必须充分发挥思想政治工作传家宝和生命线作用,为全面建设社会主义现代化国家提供强大精神动力。

新时代思想政治工作只能加强不能削弱。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位、巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础这一根本任务,自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的职责使命,把思想政治工作作为治党治国的重要方式,着力固根基、扬优势、补短板、强弱项,提高科学化规范化制度化水平,构建共同推进思想政治工作的新格局。要坚持和加强党的全面领导,牢牢掌握工作的领导权和主动权;坚持以人民为中心,强信心、聚民心、暖人心、筑同心;坚持服务党和国家工作大局,为党和国家中心工作提供有力政治和思想保障;坚持遵循思想政治工作规律,因地、因人、因事、因时制宜开展工作;坚持守正创新,使新时代思想政治工作始终保持生机活力。

贯彻落实《意见》,扎实有效开展思

想政治工作,要聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要任务,抓住理想信念教育这个根本,突出培育和践行社会主义核心价值观这个重点,把广大干部群众团结凝聚在中国特色社会主义伟大旗帜下。要深入研究企业职工、农民群众、青年学生等不同社会群体的思想特点和行为习惯,改进创新工作机制和手段方法,扩大覆盖面、增强亲和力,进一步激发干部群众的积极性、主动性、创造性。各级党委要从统筹两个大局的战略高度,充分认识思想政治工作的极端重要性,切实负起政治责任和领导责任,做到守土有责、守土负责、守土尽责。

全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启,向第二个百年奋斗目标进军的号角已经吹响。面对新时代新使命,认真学习贯彻落实习近平总书记“七一”重要讲话精神,把加强和改进思想政治工作作为一项重大政治任务 and 经常性、基础性工作切实抓紧抓好,推动新时代思想政治工作进一步强起来、实起来,就一定能够全面建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴注入强大动力、作出重要贡献。



近年来,福建省着重做好海洋经济这篇大文章,持续推广生态健康养殖模式,从严控水产品品质,推动渔业健康发展。今年上半年福建省渔业继续保持平稳快速发展,全省水产品总量427万吨,同比增长4%。图为7月10日渔民在宁德市霞浦县小皓海滩劳作。

鲍贇生摄(影像中国)

“勇于自我革命是中国共产党区别于其他政党的显著标志。”在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记指出“一百年前,中国共产党成立时只有50多名党员,今天已经成为拥有9500多万名党员、领导着14亿多人口大国、具有重大全球影响力的世界第一大执政党”,强调“以史为鉴、开创未来,必须不断推进党的建设新的伟大工程”。

勇于自我革命,从从严治党治党,是我们党最鲜明的品格。百年风霜雨雪、百年大浪淘沙,我们党能够饱经磨难而生生不息、风华正茂,战胜一个又一个困难,取得一个又一个胜利,关键在于始终坚持党要管党、全面从严治党,在推动社会革命的同时进行彻底的自我革命。正如习近平总书记深刻指出的:“我们党历经千锤百炼而朝气蓬勃,一个很重要的原因就是我们始终坚持党要管党、全面从严治党,不断应对好自身在各个历史时期面临的风险考验,确保我们党在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列,在应对国内外各种风险挑战的历史进程中始终成为全国人民的主心骨!”党团结带领人民进行革命、建设、改革的实践都证明,什么时候我们党自身坚强有力,什么时候党和人民事业就能无往而不胜。把党的建设作为一项伟大工程来推进,是我们党的一大创举,是我们党领导人民进行伟大社会革命的重要法宝。

办好中国的事情,关键在党,关键在坚持党要管党、全面从严治党。要把新时代坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命进行好,我们党必须勇于进行自我革命,把党的建设得更加坚强有力。必须看到,全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦,对我们党提出了前所未有的新挑战新要求,党的自身建设上还存在着一些不匹配、不适应的地方。我们党作为百年大党,如何永葆先进性和纯洁性、永葆青春活力,如何永远得到人民拥护和支持,如何实现长期执政,是我们必须回答好、解决好的一个根本性

新征程上,必须不断推进党的建设新的伟大工程

中国共产党成立一百周年大会上重要讲话
——论学习贯彻习近平总书记庆祝

本报评论员

问题。只有敢于刀刃向内,敢于刮骨疗伤,敢于壮士断腕,才能让自身始终过硬,始终成为时代先锋、民族脊梁,始终成为马克思主义执政党。在新时代,我们党必须以党的自我革命来推动党领导人民进行的伟大社会革命。党的十九大报告强调“把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党”,这既是我们党领导人民进行伟大社会革命的客观要求,也是我们党作为马克思主义政党建设和发展的内在需要。

习近平总书记强调:“新的征程上,我们要牢记打铁必须自身硬的道理,增强全面从严治党永远在路上的政治自觉,以党的政治建设为统领,继续推进新时代党的建设新的伟大工程,不断严密党的组织体系,着力建设德才兼备的高素质干部队伍,坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争,坚决清除一切损害党的先进性和纯洁性的因素,清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒,确保党不变色、不变味,确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心!”把全面从严治党引向深入,继续发扬彻底的自我革命精神,保持“赶考”的清醒,同一切弱化党的先进性、损害党的纯洁性的问题作坚决斗争,实现党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力,永远保持党同人民群众的血肉联系,我们党就一定能够永葆旺盛生命力和强大战斗力,团结带领人民战胜前进道路上的一切风险挑战,不断夺取新的伟大胜利。

党的建设新的伟大工程,是引领伟大斗争、伟大事业、最终实现伟大梦想的根本保证。在新的历史起点上,以新时代党的自我革命引领新的伟大社会革命,不断推进党的建设新的伟大工程,把党建设得更加坚强有力,承载着中国人民伟大梦想的航船就一定能够破浪前进、胜利驶向光辉的彼岸!

栗战书出席2021年生态文明贵阳国际论坛并发表主旨演讲

本报贵阳7月12日电 2021年生态文明贵阳国际论坛12日在贵阳开幕,中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书出席开幕式并发表主旨演讲。

栗战书首先代表中国政府和人民,代表习近平主席,向本届论坛的召开表示热烈的祝贺。

栗战书说,中国共产党和中国政府高度重视生态文明建设。中共十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设纳入中国特色社会主义总体布局,在推进生态文明建设的实践中,形成了习近平生态文明思想。这一思想,深化了对自然规律、人类社会

发展规律的认识,为中国生态文明建设提供了理论指导和行动指南。中国把生态文明建设提升到国家战略全局的高度来认识,把节约资源和保护环境确立为国家基本国策,把可持续发展确立为国家战略,推动生态环境保护发生了历史性、转折性、全局性变化。

栗战书指出,作为世界大家庭的一员,中国一直承担着负责任大国应有的责任。中国政府积极参与生态环境保护与气候变化国际合作,批准落实联合国主导的重要国际公约,积极推动气候变化《巴黎协定》的签署、生效、实施。中国历来重信守诺,我们将全面落实既定目标,为保护生态环境、保育生物多

样性、应对气候变化作出更大贡献。

栗战书强调,今年是中国共产党成立100周年。中共中央总书记习近平在庆祝中国共产党成立100周年大会上发表重要讲话,庄严宣告中国全面建成小康社会,实现了第一个百年奋斗目标,正在向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。习近平主席在第75届联合国大会一般性辩论上宣布,中国将提高国家自主贡献力度,采取更加有力的政策和措施,二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和。我们将秉持人类命运共同体理念,与国际社会一道,

(下转第二版)

薪火相传的红色精神

——“不忘初心、牢记使命”中国共产党历史展览侧记之四

本报记者 郑海鹰 张贺

更加自信地阔步向前。”

红色精神永远是推动我们不断攻坚克难、破浪前进的力量源泉

宏伟的中国共产党历史展览馆西侧广场上,名为《旗帜》《信仰》《伟业》《攻坚》《追梦》的五组雕塑庄严矗立,气势恢宏。参观者纷纷合影留念,“鲜红的党旗是血染的风采,是无数革命先烈用鲜血换来的!”

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上指出:“一百年来,中国共产党弘扬伟大建党精神,在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系,锤炼出鲜明的政治品格。历史川流不息,精神代代相传。我们要继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉,永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大!”

精神的力量是无穷的。连日来,广大干部群众参观“不忘初心、牢记使命”中国共产党历史展览,回顾和感悟中国共产党百年历程中产生和积淀的红色精神,纷纷表示,“伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领,让我们从红色精神中汲取奋进力量,更加坚定、

更加自信地阔步向前。”

红色精神永远是推动我们不断攻坚克难、破浪前进的力量源泉

一处南湖红船复原景观吸引了参观者的目光。

庄严肃穆的展厅内,通过声光电技术的呈现,红船在“南湖”上稳稳前行。

中交集团中交公路规划设计院设计师吕勇刚感慨万千,他曾是港珠澳大桥沉管隧道设计技术负责人,面对“深埋沉管”这一世界性的难题,他和团队成员硬是用近10年的智慧和汗水,啃下了这块“硬骨头”。凝视着展板,吕勇刚深有感触地说:“坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建

党精神,是中国共产党的精神之源,也正是我们克服一个又一个难题、赢得一次又一次胜利的精神指引。”

从上海石库门到嘉兴南湖,一艘小小红船承载着人民的重托、民族的希望,越过急流险滩,穿过惊涛骇浪,成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮。

在毛泽东与朱德率领的工农武装会师井冈山雕塑旁,展示了毛泽东创作的《星星之火,可以燎原》《西江月·井冈山》。1927年,大革命失败后,在全党寻找中国革命新道路而进行的艰辛探索中,毛泽东率领秋收起义部队上井冈山进行创建革命根据地、开展工农武装割据的斗争,代表了中国革命发展的正确方向。

井冈山精神和苏区精神,承载着中国共产党人的初心和使命,这些伟大革命精神跨越时空、历久弥新,是砥砺我们不忘初心、牢记使命的不竭精神动力。

(下转第六版)

嫦娥五号任务首批月球科研样品正式发放

本报北京7月12日电 (记者冯华)国家航天局探月与航天工程中心12日在京举行嫦娥五号任务第一批月球科研样品发放仪式,标志着月球样品科学研究工作正式启动。

此前,国家航天局共收到23家科研机构的85份申请,分别来自教育部、工信部、自然资源部、中科院、核工业集团、航天科技集团等方面。经审核,来自13所科研机构31份申请获得通过,样品发放总量共17.4764克。通过这些月球样品申请的研究方向主要涉及月球火山活动年龄、月球演化过程等方面。

据介绍,嫦娥五号样品与其他国家获得的月球样品不同,通过对嫦娥五号采集月球样品的研究,将对月球与行星演化、行星宜居性等方面产生新的认识。

2020年12月17日凌晨1时59分,嫦娥五号返回器携带1731克月球样品成功返回地面。月球样品已分别在人民大会堂、中国共产党历史展览馆、国家博物馆、江苏省及香港特别行政区展出,所到之处均引起反响。

据了解,国家航天局探月与航天工程中心还将根据地面应用系统的样品处理进展,陆续发布新的科研样品。(相关报道见第七版)

导读

聚焦“十四五”目标
健全多层次养老保险体系

第二版

视觉

复兴号飞驰在雪域高原

第十版

“手中有粮、心中不慌
在任何时候都是真理”

第十一版